

## “风物长宜放眼量” ——习近平总书记看望参加政协会议的民革 科技界环境资源界委员并参加联组会侧记

3月6日下午,北京友谊宾馆聚英厅灯光璀璨、暖意融融。  
热烈的掌声中,习近平总书记步入会场,亲切看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会,听取大家的意见和建议。  
环境资源界是十四届全国政协增设的新界别,体现了党和国家对生态环保工作的高度重视,也有利于凝聚更多专业人士助力生态文明建设。

来自这个界别的黄锦松委员,向总书记汇报了多年来从事生态环境治理的成效和体会。  
习近平总书记不时点头肯定:“环保党中央一直很重视,特别是党的十八大以来有着飞速发展、巨大变化。”  
总书记回忆起小时候的北京城:“经常刮沙尘暴。春天戴口罩,摘下来一层灰。出门一天,家里地上一层土。那会儿不是PM2.5,是PM250!”  
现场传出一片会心的笑声。(下转第5版)

## 习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 强化使命担当 深化改革创新 全面提升新兴领域战略能力

新华社北京3月7日电(记者 张汨汨、梅常伟)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分,关系我国经济社会高质量发展,关系国家安全和军事斗争主动,对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要强化使命担当,深化改革创新,全面提升新兴领域战略能力。

会上,来自海军的艾迎春代表、来自战略支援部队的吴升艳代表、来自南部战区的乔莎莎代表、来自战略支援部队的何雨帆代表、来自军事科学院的姚党耀代表、来自陆军的郑金代表依次发言,就推进海洋态势感知能力建设、提高网络空间防御能力、推进人工智能应用、加强太空资源统筹管理使用、加强新兴领域标准通用化建设、创新无人作战力量建设和运用等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言,不时同他们互动交流。在6位代表发言后,习近平发表重要讲话,重点围绕提升新兴领域战略能力提出要求。他指出,党的十八大以来,我们统筹推进战略性新兴产业和新型作战力量发展,取得一系列重大成果。党的二十大后,党中央从推动高质量发展全局出发,明确提出加快发展新质生产力。这为新兴领域战略能力建设提供了难得机遇。要乘势而上,把握新兴领域发展特点规律,推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动。

习近平强调,要突出发展重点,抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展,提升经略海洋能力。要优化航天布局,推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系,提高维护国家网络安全能力。要加强智能科技重大项目统筹推进,加大先进成果应用力度。

习近平指出,新兴领域发展从根本上说源于科技的创新和应用。要增强创新自信,坚持以我为主,从实际出发,大力推进自主创新、原始创新,打造新质生产力和新质战斗力增长极。要把握新兴领域交叉融合发展特征,加强集成创新和综合应用,推动形成多点突破、群体迸发的生动局面。

习近平强调,要把新兴领域改革作为进一步全面深化改革的一个重点突出出来,构建自主自强、开放融合、充满活力的创新生态,更好推进新兴领域战略能力建设。要健



3月7日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。  
新华社记者 李刚 摄

全完善需求对接、规划衔接、资源共享等方面制度机制,走好标准通用化路子,提高新兴领域发展整体效益。要以加快新质战斗力供给为牵引,深化国防科技工业体制改革,优化国防科技工业布局,健全先进技术敏捷响应、快速转化机制,构建同新兴领域发展相适应的创新链、产业链、价值链。要更新思想观念,大胆创新探索新型作战力量建设和运用模式,充分解放和发展新质战斗力。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议,中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东,中央军委委员刘振立、张升民参加会议。

本报北京电 3月7日上午,十四届全国人大二次会议山西代表团举行全体会议,传达学习贯彻习近平总书记在看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会时的重要讲话精神。代表团团长唐登杰主持并讲话。代表团副团长金湘军、王拥军、张吉福、罗清宇参加。  
会议指出,习近平总书记在看望参加政协会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会时的重要讲话精神,深刻总结过去一年党和国家事业发展新的重大成就,充分肯定民革和科技界、环境资源界人士作出的重要贡献,对人民政协各党派、各团体、各族各界各方面人士履职尽责,不断开创新时代政协工作和多党合作事业新局面提出明确要求,为扎实推进中国式现代化广泛凝聚共识、汇聚强大合力。我们要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,深刻认识我国国家制度和治理体系的显著优势,进一步坚定历史自信、把握历史主动,更好肩负起庄严历史责任,努力实现经济社会发展各项目标任务,以高质量发展的实际行动和成效,不断推进中国式现代化山西实践取得新进展。

会议指出,过去一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,推动经济实现回升向好,科技创新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。全省上下坚决落实习近平总书记对山西工作的重要指示批示精神,创造性贯彻落实党中央、国务院决策部署,迎难而上、奋力攻坚,全省党的建设和各项事业取得新进展。实践雄辩地证明,“两个确立”是我们战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。要深刻领悟过去一年党和国家事业发展新的重大成就,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,进一步增强推动高质量发展的信心和底气,引领带动全省广大党员干部群众坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。  
(下转第3版)

### 山西代表团传达学习贯彻习近平总书记 看望参加政协会议的民革科技界环境资源界委员时的重要讲话精神

唐登杰主持并讲话 金湘军参加

## 山西代表团分组审查计划和预算报告 审议国务院组织法修订草案

唐登杰金湘军发言

本报北京电(山西日报记者 杨文)3月7日,十四届全国人大二次会议山西代表团举行小组会议,继续审查计划和预算报告和草案、审议国务院组织法修订草案。山西代表团团长唐登杰、副团长金湘军发言,副团长王拥军、张吉福、吴伟、罗清宇参加。国家医保局党组书记、局长章轲,全国人大、国务院办公厅、国家发改委、财政部等相关部门负责人到会听取意见建议。

唐登杰在发言中说,完全赞成国务院组织法修订草案。修订草案坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

想为指导,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,贯彻落实党中央关于转变政府职能、优化政府职责体系和组织结构的决策部署,贯彻落实2018年宪法修正案有关规定,突出了坚持和加强党中央集中统一领导的政治原则,彰显了坚持以人民为中心、全心全意为人民服务的根本宗旨,完善了全面贯彻实施宪法、全面建设法治政府的制度机制,体现了深化党和国家机构改革、推进国家治理体系和治理能力现代化的实践要求,科学总结实践经验,注重法律之间的协调衔接,以法律形式进一步完善了国务院

组织制度和工作制度,对于建设人民满意的政府、不断提高政府治理体系和治理能力现代化水平,具有重要意义。  
唐登杰说,修订草案经大会审议通过后,全省各级各部门特别是各级政府要站在坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,自觉把坚持和加强党的全面领导贯穿政府工作全过程各方面,确保党中央决策部署在山西全面落地见效。要认真开展新修订的国务院组织法的学习宣传,为这部重要法律的贯彻实施营造良好环境。  
(下转第3版)

## 央视报道全国人大代表王润梅“建言”市政管理

本报讯 政府工作报告提出,推动城乡融合和区域协调发展,大力优化经济布局。3月7日,央视综合频道、新闻频道“朝闻天下”栏目以《两会同期声:推进新型城镇化 提高区域协调发展水平》为题,报道参加十四届全国人大二次会议的代表们围绕积极推进新型城镇化、提高区域协调发展水平的主题,积极建言献策。其中,来自太原的全国人大代表王润梅对城市市政基础设施管理提出建议。

报道中,全国人大代表王润梅发言说:“由于工作原因,我经常活动在太原市的大街小巷,有一点很直观的感受。城市市政基础设施在不断提档升级,但当前市政基础设施养护管理工作还存在管理模式粗放、治理手段单一、养护管理信息化程度低等问题,建议建立动态化更新机制,摸清市政基础设施家底,对市政基础设施进行全生命周期、全功能要素的数字化管理。”(李晓井)

## 央视报道太原汾河景区迎来成群大天鹅

本报讯 随着近期气温转暖,太原市汾河景区河面陆续解冻。3月6日,央视财经频道“正点财经”栏目以《山西太原:春暖河开 汾河迎来成群北迁天鹅》为题,报道百余只北迁大天鹅来到汾河栖息中转。

报道画面中,在太原市汾河景区,百余只大天鹅在刚刚解冻的汾河河面上悠然畅游。汾河景区工作人员郭彩虹介绍,一开始来了一只,后来跟着来了一大群。  
报道称,山西是我国重要的候鸟迁徙通道,每年2月下旬到4月下旬是候鸟集中北迁时段。汾河贯穿太原市区南北,随着近年来汾河水质持续提升,汾河成为候鸟迁徙重要的中转站,吸引各类鸟儿歇脚停留。(李晓井)



3月6日,晋源区三家村“鱼菜混养”基地内,一幅别样的“春耕”图景徐徐展开。  
“大棚养鱼目前已实现一年两产至三产,每年光养鱼的纯利润可达七八万元,蔬菜也能带来不菲收入,还安置了70余名村民就业。”该村党支部书记白庆丰谈及未来信心满怀。  
三家村“鱼菜混养”将传统渔业循环养殖和大棚蔬菜种植有机结合,从而实现养鱼不换水、种菜不施肥,一棚双收、一水两用的绿色农业循环。王昕摄

